SYMPOSIUM skills voor de 21st eeuw - Cultuurnetwerk Nederland en Fontys Tilburg
Vrijdag 7 oktober 11  in Fontys Hogeschool Tilburg


VERSLAG
10:00 – 10:15 Opening door Mart Janssens (Fontys) en Piet Hagenaars (Cultuurnetwerk Nederland) 

Piet Hagenaars (initiatiefnemer vanuit Cultuurnetwerk NL) leidt de dag in met de vraag: Welke bijdragen leveren de kunstvakken aan het ontwikkelen van competenties die in de huidige maatschappij nodig zijn? 
Mart Janssens (initiatiefnemer vanuit Fontys) Conferentie is voortgekomen uit discussie op LinkedIn. Vraag heeft Mart in zijn carrière als docent en coördinator vaak bezighouden. Doe je de kunst niet tekort, als je andere doelen wilt bereiken dan 'de kunst op zich'? Ongewenste vorm van zwart-wit denken; juist in de overlap zit de toegevoegde waarde. Volgens Mart zijn de skills een dynamische set vaardigheden, als antwoord op vragen die deels door het kunstwerk zelf worden opgeroepen. Het symposium is een onderzoek naar het antwoord op die vragen. Workshops zijn stap I, daarna wordt stokje doorgegeven aan andere hogeschool. Tussenresultaten zijn te volgen via LinkedIn en blog: 
http://www.cultuurnetwerk.nl/skills21   
Twitter #21skills #cultuurnetwerk
Monique Zijp (dagvoorzitter vanuit Fontys)  vraagt om interactie/ kennisdeling tussen jonge en oude generatie in de zaal. 
10:15 – 11:00 Keynote Dr. Joke Voogt (Onderwijskundige)
Voogt houdt zich bezig met de relatie tussen ICT en curriculum. Ze deed recent onderzoek voor Kennisnet naar de skills voor de 21e eeuw en hoe je dat in onderwijs kunt implementeren. Ze is gecharmeerd door de vraag van het kunstonderwijs en heeft de verwachting dat kunstvakken veel in deze ontwikkeling kunnen betekenen. Die kennis zal vandaag bij elkaar komen. 

De samenleving is veranderd van industrieel (massaproductie) naar kennismaatschappij (denktanks) en netwerksamenleving (communicatie). Informatie- en communicatietechnologie ontwikkelt in razend tempo; we moeten voortaan wereldwijd denken. Wat betekent dat voor het onderwijs? Jongeren moeten worden opgeleid voor banen die nu nog niet bestaan. Het gaat meer en meer om kennis (kenniswerkers) en diensten (mensenwerkers). 
De 21th century skills zijn een aantal kerntaken die generiek zijn voor verschillende beroepen en vakgebieden; Skills is misschien foute term; het begrip competenties is breder dan vaardigheden. 
Filmpje Byron Reeves , Hoogleraar informatica (NTR: Nieuwe leiders gezocht)
'Nieuwe medewerkers moeten kracht van sociale netwerken kennen. In managementfuncties worden de verworvenheden in games in CV's verwerkt. Games zullen meer bepalend worden dan opleiding en golfkwaliteiten.'
http://educatie.ntr.nl/leidersgezocht/2999112/aflevering-6-interactieve-leider/item/2997542/byron-reeves/
Wat vraagt dit van het onderwijs? 21 skills is een vaag begrip, neigt snel naar ICT-vaardigheden. Waar Voogt het in deze korte lezing over wil hebben is: 
· Wat moet worden geleerd? 

· Hoe wordt geleerd (didactische benaderingen)? 

· Welke uitkomsten en hoe die te beoordelen

· Welke rol speelt ICT 

Deze punten zijn in het onderzoek bekeken vanuit acht raamwerken, vanuit internationale overheden, private sector en onderwijs. 
Wat zijn nu de 21skills (vakgebied overstijgend)? 

· Eerste ring: Communicatie, samenwerking, burgerschap, ICT geletterdheid

· Tweede ring: Kritisch denken, probleemoplosvaardigheden, creativiteit en productiviteit. 

Eerste ring:

· Samenwerking en communicatie; Vereist een ander soort didactiek. En hoe beoordeel je dit? 

· Burgerschap: sociale en culturele vaardigheden; sluit aan bij multiculturele samenleving; bewust zijn van diverse waarden en normen binnen de samenleving; 

· ICT competenties; complex begrip, gaat over Informatievaardigheden, digitale geletterdheid en ICT vaardigheden om te leren. Mobieltjes moeten terug de klas in! Hoe kun je apparaten zo inzetten dat het helpt bij hun leerproces? 

Tweede ring: 
· Kritisch denken;
· Probleemoplosvaardigheden;
· Creativiteit;
· productiviteit. 

Boek: Daniel Pink, auteur 'Een compleet nieuw brein' : De linkerhelft van je hersenen is nodig, maar als je daarop inzet gaat je verliezen . De toekomst is aan mensen die creatief kunnen denken. 
Hoe kan dit geïmplementeerd worden? Voogt schetst drie opties: 
· Toevoegen aan bestaand curriculum (Nieuwe vakken);
· Integreren in bestaand curriculum (curriculumoverstijgende competenties);
· Onderdeel van nieuw curriculum (Verlaten van vakkenstructuur; school als lerende organisatie). 
Het gevaar bij onderwijs is: als je aan een touwtje trekt, dan gaat alles schuiven (inhouden, beoordeling, groeperingsvormen, leeractiviteiten, materialen & bronnen, tijd, plaats, doelen, docentrollen, inhouden); 
De beoordeling van 21 century skills is een knelpunt. Huidige beoordelingsmodellen zijn niet toereikend. 
Docenten zouden: 

· Over dezelfde competenties moeten beschikken als leerlingen;
· Variatie in didactiek/ gebruik van ICT tools kunnen bieden;
· Multidisciplinaire benaderingen moeten toen;
· 'Life long learn'en: professionele ontwikkelingen blijven volgen. 
Voogt verwijst tenslotte naar het onderzoeksproject Kleur - cursus vakdidactiek HvA: Kunst en natuurwetenschappen kunnen samen de creativiteit bij leerlingen stimuleren door conventionele manier van denken. (artikel online)
Vraag uit de zaal: welke didactische vormen zijn  nodig om de 21skills te stimuleren? 
Projectmatig werken; onderzoek; leerlingen die samen produceren (co-creatie), leerlingen aan 't denken zetten. 
11:00 – 11:10 Korte lezing workshop A > Michiel Koelink  
Sinds kort onderzoeker in de uitwisseling tussen kunstvakken en bètavakken. Maar hier praat hij over Easyware (www. easyware.nu), wat het mogelijk maakt een korte video te maken in Youtube Editor. In de workshop geeft hij een korte opdracht van 3 kwartier, waarin deelnemers een film monteren met bestaand materiaal.
De wereld is fundamenteel veranderd. Michiel 'Ik ken geen telefoonnummer uit mijn hoofd, ik spreek weinig mensen als ik op de bus wacht'. Die verandering is zijn drive voor eigen werk. En voor Media-kunst-educatie of stekker-kunst-educatie. Waarom is dat nodig? Kunst heeft meer en meer stekkers, en hetzelfde geldt voor de maatschappij, het individu (Anneke Smelink) en het bedrijfsleven. 

Waarom is er zo weinig mediakunst in onderwijs? Dat ligt volgens Koelink voor een groot deel aan docenten: hun fysieke angst voor computers, het denken dat ze competenties missen. 'Het grote misverstand', dat wordt gevoed door techniek (complex: vroeger!) Industrie (marketing: alles moet steeds nieuwer!) bedreigde beroepen (bv. fotografen) en de ICT (sterke nee-cultuur; competenties van onderwijs ict-ers). De nee-cultuur is hardnekkig, niet functioneel. 
De sleutel? Easyware! Het begrip Easyware bestaat naast  soft- en hardware, die duur, moeilijk, compleet en lastig qua copyright zijn = nee. Easyware; gratis of goedkoop, makkelijk, incompleet maar incl. basisvaardigheden = ja. Die beperkingen zijn goed voor onderwijs. Daarnaast is copyleft een interessante ontwikkeling; materiaal waarmee je aan de slag mag, als je het maar weer deelt. Zo heb je eindeloos veel online bronnen en archieven tot je beschikking. 
11:10 – 11:20 Korte lezing workshop B > Ed Santman + Jos Zantvliet  
Jos vertegenwoordigt een aparte tak van sport; kunstonderwijs onder gedetineerden. Hij ontwikkelt een nieuwe methode om skills te ontwikkelen bij gevangenissen. Hij ziet zelf de meerwaarde in het resultaat, maar ook in sociale status/ positieve waardering. Hoe communiceer je dat dit waarde heeft? Dat is Zantvliet pas recent gelukt, sinds het Engels/Europese onderzoek PEETA. Het onderzoek ging over wat een werkgever bij een ongeschoolde medewerkers zoekt. Daar kwam uit: probleem oplossen, creativiteit, kritisch denken en reflectiviteit. 
Hoe kun je die vaardigheden ontwikkelen? Kan dit door kunstonderwijs? 
Zantvliet heeft het toneelstuk Johnny Future ontwikkeld met gedetineerden. Maar eindresultaat is niet voldoende; PEETA zoekt ook naar beoordeling/certificering. In Zantvliets werkwijze wordt het proces gedocumenteerd, zodat bewezen kan worden dat iemand de nodige competenties  heeft (aantekening docent, foto, bewijs, tekening). Gezamenlijk dossier wordt beoordeeld daar een externe beoordelaar, waaruit een diploma volgt. . Diploma opent deuren bij beleidsmakers, bedrijfsleven etc. 
11:20 – 11:30 Korte lezing workshop C > Soheila Najand  
Soheila komt uit Iran, waar zij onder andere onderzoek deed naar de waarde van ethiek in een totalitair systeem. In Nederland houdt zij zich bezig met hedendaagse ontwikkelingen in de maatschappij, waaronder de digitalisering. ICT heeft de wereld sneller en complexer gemaakt. Ze hoort regelmatig van studenten dat 'docenten hen mateloos vervelen', omdat zij niet aan weten te sluiten bij hun beleving en/of communicatie. Het zou te verwachten zijn dat kunstdocenten dat anders doen, maar dit is volgens Najand niet het geval. 

De kunstwereld is volgens haar ontzettend dogmatisch. Het romantische beeld van de kunstenaar in zijn atelier verdient geen geld en geen waardering. Wat werkelijk belangrijk is, is: 

· Reflectie: kwaliteit/excellentie; 

· cultuurproductie; om te verenigen; 

· innovatie/ vernieuwing van instituten. 
11:30 – 13:00 Workshopronde I
Melissa Coleman, zie apart verslag
14:00 – 14:10 Korte lezing workshop D > Melissa Coleman 
Melissa heeft het in haar workshop over elektronisch textiel: over hoe elektronica in andere materialen verwerkt wordt, waardoor traditioneel statische objecten dynamisch worden. Ze ziet haarzelf en haar studenten als pioniers van de 21e eeuw. 
Wat betekenen de 21skills voor haar? 
· Kritisch denken: met een half oog naar de toekomst en ongenoegen over de huidige wereld. Informatie zit vaak in plastic en harde materialen verpakt. Zij wil textiel gebruiken om techniek tactiel en zacht te maken. Maar tegelijkertijd worden er nieuwe problemen geïntroduceerd; textiel - wat op zichzelf al goed was - wordt complexer, harder. Je moet altijd kritisch blijven, tegenover je omgeving, je vakgebied. Melissa wil de ontwikkelingen bijsturen. Door aan de zijkant te staan en te kijken, blijf je op het scherpst van de snede. 

· Sociaal en culturele vaardigheden: zijn nodig om op de hoogte te blijven van ontwikkelingen. Je moet passie hebben over sociale ontwikkelingen, maar dan ook écht, daadwerkelijk geïnteresseerd zijn. Je moet je eigen werk en andermans werk toetsen aan sociale en culturele toetsen. Melissa heeft een helikopterview, ziet ontwikkelingen en bespreekt deze in context van het grotere geheel. 

· Creativiteit: Maker, docent en curator zijn allemaal verschillende perspectieven om verbanden te kunnen leggen. Ze wil verrassen, dingen maken die er nog niet zijn. 

· ICT geletterdheid: Technisch inzicht en materiaalkennis. Technologie (en materiaal) roept vragen op, en de antwoorden daarop zijn nodig om te weten om een product te kunnen maken. 

· Probleem oplossende vaardigheden: Essentieel om in te kunnen zoomen op je werk en leer je bij ieder onderdeel te 

· Communicatie: Het werk moet gezien worden; anders is het niet sociaal relevant. Via blogs en tentoonstellingen. Als die er niet zijn, moet je ze zelf opzetten. Zie Melissa's blog:
http://www.dancetechnology.nl/

Skills creativiteit en technische innovatie vormen de kern van de kunstvakken en daarom zijn deze vakken geschikt voor de ontwikkeling van skills voor de 21e eeuw. 
14:10 – 14:20 Korte lezing workshop E > Pam Emmerik  
Inleiding: Als je een goede kunstenaar bent, moet je schijt hebben aan iedereen. Maar tegelijkertijd moet je goed kunnen luisteren. Je moet interesse hebben in cultuur en maatschappelijke betrokkenheid hebben. Je moet lef hebben. Je moet kritisch blijven, wat is kunst en wat niet? 
14:20 – 14:30 Korte lezing workshop F > Justin Waerts  
Bemiddeling tussen publiek en kunstwerk. Hoe houd je beide werelden in evenwicht? De aandacht is minder naar de essentie van kunst aan het gaan, maar de doelen die kunst bereikt. Naar de sociale aspecten van kunst. Zo komt kunst meer middenin de samenleving te gaan. Het gaat over de opbouw van de ontwikkeling van onze identiteit. Welke plaats neemt kunst daarin in, wordt het welzijnswerk? Maar... kunst en sociale vaardigheden kunnen ook niet los van elkaar gezien worden. 

Kunsteducatie is een zoektocht naar de verhouding van kunst als middel en kunst vd kunst. Wat moet een bemiddelaar kunnen? Hij moet in het midden kunnen staan, en de blik om beide zijden te richten. Hij kan iets op de voorgrond brengen wat op de achtergrond is geraakt. 
14:30 – 16:00 Workshopronde 2 > Michiel Koelink: 
Michiel Koelink, zie apart verslag
Verslag door Karlijn Muller / mail@karlijnmuller.nl / 06-16279535 / www.facebook.com/lijnm
